
 

 

物理 

 

一、单项选择题 

1．下列单位中,哪个不是力的单位(        ) 

   A. N        B.
-1sJ        C.

2smkg       D. 1mJ   

2．真空中有两个静止的点电荷，它们之间静电力的大小为 F。如

果这两个点电荷之间的距离变为原来的 3倍，它们的电荷量也都

变为原来的 3 倍，那么它们之间静电力的大小变为(        ) 

  A．
3

F
          B．F         C．9F         D．3F  

3．在下列各图中，A、B之间一定存在弹力的是（      ） 

4. 如图所示,放在水平面上的物体受到一个斜向上的拉力作用,

但物体仍保持静止状态,现将 F 分解为水平方向的力 F1 和竖直向

上的力 F2,下列说法正确的是 (  ) 

  A.F1 是物体对水平面的摩擦力     

  B.F2 是水平面对物体的支持力 

  C.F2 与物体的重力大小相等、方向相反 

  D.F1 与水平面给物体的静摩擦力大小相等、方向相反   



 

 

5. 一汽车从静止开始由甲地出发，沿平直公路开往乙地，汽车先

做匀加速运动, 经时间 t 后改做匀减速运动，又经过 3t，到乙地刚

好停止。则在匀加速运动、匀减速运动的过程中（    ） 

A. 加速度大小之比为 1:3 

B. 加速度大小之比为 3:1 

C. 平均速度大小之比为 3:1 

D. 平均速度大小之比为 1:3 

6．把木箱放在电梯地板上，则地板所受压力最大的情况是（    ） 

   A.电梯以 a＝1.5m·s
-2 的加速度匀加速上升 

   B.电梯以 a＝2.0m·s
-2 的加速度匀减速上升 

   C.电梯以 a＝1.8m·s
-2 的加速度匀减速下降 

   D.电梯以 v＝3m·s
-1的速度匀速上升 

7. 从某一高度先后由静止释放两个相同的小球甲和乙，若两球被

释放的时间间隔为 1s，在不计空气阻力的情况下，它们在空中的

运动过程中（    ） 

A. 甲、乙两球的距离越来越大，甲、乙两球的速度之差保持不变 

B. 甲、乙两球的距离保持不变，甲、乙两球的速度之差保持不变 

C. 甲、乙两球的距离越来越大，甲、乙两球的速度之差越来越大 

D. 甲、乙两球的距离越来越小，甲、乙两球的速度之差越来越小 

 



 

 

8.在匀强电场中的某点放入带电量为 q的负试探电荷，电场对它的

作用力为 F ，方向竖直向下，则关于场强大小 E 和场强方向的判断，

正确的是(     ) 

 A. E F q ／ ，方向竖直向上     

 B. E F q ／ ，方向竖直向下 

 C. E qF ，方向竖直向上    

 D. E qF ，方向竖直向下 

9. 把电炉并联到电灯上，发现电灯变暗了，这是因为（    ） 

 A．电炉从电灯里分出了大量电流 

 B．路端电压被电炉分掉了一部分 

 C．外电路电阻减小，使路端电压增大 

 D．总电流增大使电源内压降增大 

10. 如图所示，滑块静止于转盘的水平面上，随盘一起旋转时所

需向心力的来源是（     ） 

A．滑块的重力     

  B．盘面对滑块的弹力 

C．盘面对滑块的静摩擦力        

D．以上三个力的合力 

二、多选题 

11. 电子以初速度 v0 垂直进入磁感应强度为 B 的匀强磁场中，不

计电子重力，则(      ) 



 

 

A.磁场对电子的洛伦兹力大小、方向始终不变   

B.磁场对电子的洛伦兹力始终不对电子做功    

C.电子的加速度的大小始终不变         

D.电子做匀速直线运动 

12．把一个物体竖直向上抛出去，该物体上升的最大高度是 h，若

物体的质量为 m，所受的空气阻力恒为 f, 则在从物体被抛出到落

回抛出点的全过程中(      ) 

  A.重力所做的功为零   B.重力所做的功为 2mgh 

  C.空气阻力做的功为零  D.空气阻力做的功为-2fh 

 

三、填空题 

13. 质量 m 的汽车，以速率 v 通过半径为 r 的凹形桥，在最低点

车对桥面的压力大小是__________。     

14．小明上完体育课后，从学校小卖部买了一瓶饮

料。当他紧紧用手握住竖直的饮料瓶不动时，如图

所示，瓶受到的摩擦力方向 _________，大小

__________（选填“大于”、“等于”或“小于”）瓶的重力。                                                                                       

15．一个做匀速圆周运动的物体，原来受到的向心力的大小是 9N。

如果半径不变，而速率增加到原来速率的三倍，那么物体的向心

力变为__________N。 

 

 



 

 

16．在地面附近，一个质量为 5kg 的物体，从零势面以上 8m 处下

落到零势面以下 2m 处的过程中,重力势能的最大值是________J，

重力做功是________J。 (g=10m·s
-2

 ) 

17．近地卫星因受大气阻力作用，轨道半径逐渐减小时，速度将

_______，环绕周期将_______。(填“增大”、“减小”或“不变”)。 

18．在不同高度以相同的水平初速度抛出的物体，若落地点的水

平位移之比为 1:3 ，则抛出点距地面的高度之比为_________。 

19．质量为 kg102 3 的汽车发动机额定功率为 80kW,若汽车在平

直公路上行驶所受阻力大小恒为 N104 3 ，那么，该汽车在公路上

的最大行驶速度为________m·s
-1

 。  

20．如右图所示，在匀强磁场中用两根柔

软的细线将金属棒悬在水平位置上，金属

棒长 L=0.5m,质量 m=0.01kg，B=0.4T，欲

使悬线的张力为零，金属棒中的电流的大

小应为_______A 。（g=10m·s
-2） 

21．一根劲度系数为 10
3
 N·m

-1
 的弹簧, 在只受到 100 N 的拉力作

用时, 弹簧的长度为 33 cm，当不受外力作用时, 弹簧的长度为

________________cm。    

22．地球半径为 R，地球表面的重力加速度为 g，若高空中某处的

重力加速度为 g/2，则该处距地面球表面的高度为_________。   

 

 



 

 

四、实验题 

23．某同学在做“研究平抛运动”的实验中，用一张印有小方格

的纸记录轨迹。实验装置如图所示。    

（1）该同学做完实验后，提出了下列几

个观点，其中正确的是_______。（多选） 

A．实验中应使斜槽轨道尽可能光滑； 

B．为使小球离开斜槽后能做平抛运动，

斜槽末端的切线必须水平； 

C．为了使小球每次的轨迹相同，应使小球每次从斜槽上的相同位

置由静止释放； 

D．为了比较准确地描出小球运动的轨迹，应该用一条曲线把所有

的点连接起来。 

（2）下图为他通过实验记录的平抛运动轨迹的一部分，并在轨迹

上标记了四个点。已知小方格边长为 L，重力加速度为 g，则小球

做平抛运动的初速度 v0 =________。 

 

 

 

 

 



 

 

24．用右图所示的电路，测定一节旧干电池

的电动势和内阻。除电池、开关和导线外，

可供使用的实验器材还有： 

双量程电流表：A（量程 0～0.6A，0～3A）；  

双量程电压表：V（量程 0～3 V，0～15 V）；  

滑动变阻器：R（阻值范围 0～10Ω，额定电流 2A) 

（1）为了调节方便，测量精度更高，实验中应选用电流表的量程

为            A，电压表的量程为        V。 

（2）通过多次测量并记录对应的电流表示数 I 和电压表示数 U，

利用这些数据在下图中画出了 U－I 图线。由图线可以得出此干电

池的电动势 E =     V（保留 3位有效数字），内电阻 r =      Ω

（保留 2位有效数字）。  

 

 

   

 

（3）引起该实验的系统误差的主要原因是      。    

A．由于电压表的分流作用造成电流表读数比电源实际输出的电流小 

B．由于电压表的分流作用造成电流表读数比电源实际输出的电流大 

C．由于电流表的分压作用造成电压表读数总是比路端电压小 

D．由于电流表的分压作用造成电压表读数总是比路端电压大 



 

 

五、计算题 

25．汽车以 10m·s
-1 的速度在平直的公路上匀速行驶，刹车后经过

2s 速度变为 6m·s
-1，求： 

（1）刹车过程中的加速度大小及刹车后 2s 内汽车前进的距离； 

（2）刹车后 8s 内前进的位移。 

26．如图所示，水平放置的平行板电容器，两极板相距 5mm，电

容为 2μF，当将其充电到两板电势差为 100V 时，一个质量为 

1.0×10
-4

g 的带负电尘埃正好在两极板中间静止（g=10m·s
-2）。求： 

（1）这时电容器的带电荷量； 

（2）该尘埃的带电荷量。 

 

27．如图所示，一质量为 2kg 的铅球从

离地面 2m 高处自由下落，陷入沙坑中

2cm 深处。求沙子对铅球的平均阻力。

（g=10m·s
-2
） 


